
华图名师预测试卷（五）

注意事项：
１．请在答题纸上答题，试卷上答题无效。
２．本卷总分为 １５０ 分。

第一部分　 选择题

一、单项选择题（本大题共 １０ 小题，每题 ５ 分，共 ５０ 分）

１．　 下列函数中既是奇函数又是周期函数的是（　 　 ） ．

Ａ． ｙ＝ ｘ３ Ｂ． ｙ＝ｃｏｓ２ｘ

Ｃ． ｙ＝ｓｉｎ３ｘ Ｄ． ｙ＝ ｔａｎ ２ｘ＋ π
４

æ

è
ç

ö

ø
÷

２．　 设 ｉ 是虚数单位，复数 ｚ＝ （ｘ－４）＋（２－ｘ） ｉ 在复平面内对应的点位于第三象限，则实数 ｘ 的

取值范围是（　 　 ） ．

Ａ． （－∞ ，＋∞ ） Ｂ． （－∞ ，４）

Ｃ． （２，＋∞ ） Ｄ． （２，４）

３．　 设集合 Ａ＝ ｙ ｙ＝ ｘ２＋１{ } ，Ｂ＝ ｘ ｙ＝ １

２ｘ－２{ } ，则 Ａ∩Ｂ＝（　 　 ） ．

Ａ． ［１，＋∞ ） Ｂ． （０，＋∞ ）

Ｃ． （１，＋∞ ） Ｄ． ［０，＋∞ ）

４．　 若等差数列｛ａｎ｝的通项公式是 ａｎ ＝ ２ｎ＋５，则此数列（　 　 ） ．

Ａ． 是公差为 ５ 的等差数列

Ｂ． 是公差为 ２ 的等差数列

Ｃ． 是公差为 ３ 的等差数列

Ｄ． 是公差为 ７ 的等差数列

５．　 已知圆 Ｃ ∶ ｘ２＋ｙ２ ＝ １，直线 ｌ ∶ ｘ＋ｙ－１＝ ０，则 ｌ 被圆 Ｃ 所截得的弦长为（　 　 ） ．

Ａ． ２ Ｂ． ２ Ｃ． ２ ２ Ｄ． １

６．　 下列命题是真命题的是（　 　 ） ．

Ａ． ∃ｘ∈Ｒ，使得 ｘ ≤０ 成立

Ｂ． 􀱑 ｐ 为真，则 ｐ∨ｑ 一定是假

Ｃ． ｘ－ｙ＝ ０ 成立的充要条件是
ｘ
ｙ
＝ １

Ｄ． ∀ｘ∈Ｒ，都有 ｅｘ＞ｅｅ

７．　 ｌｉｍ
ｎ→∞

ｎ！
ｎｎ的值为（　 　 ） ．

Ａ． １ Ｂ． ２

Ｃ． ３ Ｄ． ０

８．　 下列选项中不属于影响中学数学课程内容的因素的是（　 　 ） ．

Ａ． 社会方面的因素 Ｂ． 数学本身的因素

Ｃ． 教育方面的因素 Ｄ． 文化方面的因素

９．　 数学知识的有意义的学习（获得意义并且保存下来的过程）分为三种类型：归属学习、总括

学习与（　 　 ） ．

Ａ． 并列结合学习 Ｂ． 机械学习

Ｃ． 技能学习 Ｄ． 概念学习

１０． 在数学建模教学中，下列选项中不属于数学模型的主要功能有（　 　 ） ．

Ａ． 解释 Ｂ． 判断

Ｃ． 预见 Ｄ． 运算

第二部分　 非选择题

二、填空题（本大题共 ５ 小题，每题 ４ 分，共 ２０ 分）

１１． 下列四个命题：①∀ｘ∈Ｒ，ｘ２＋ｘ＋１≥０；②∀ｘ∈Ｑ， １
２
ｘ２ ＋ｘ－ １

３
是有理数；③∃α，β∈Ｒ，使

ｓｉｎ（α＋β）＝ ｓｉｎα＋ｓｉｎβ；④∃ｘ，ｙ∈Ｚ，使 ３ｘ－２ｙ＝ １０ 所有真命题的序号是　 　 　 　 ．

１２． 已知双曲线
ｘ２

ａ２ －
ｙ２

ｂ２ ＝ １（ａ＞０，ｂ＞０） 的渐近线与圆 ｘ２＋（ｙ－２） ２ ＝ １ 相切，则双曲线的离心率为

　 　 　 　 ．

１３． 若正整数 ａ，ｂ 满足 ａｂ＝ａ＋ｂ＋３，则 ａｂ 的取值范围为 ．

１４． 学生学习应当是一个生动活泼的、主动的和富有个性的过程．除接受学习外，《义务教育数

学课程标准（２０１１ 年版）》指出学习数学的重要方式还有　 　 　 　 、　 　 　 　 与　 　 　 　 ．

１５． 教学评价是数学教学活动的重要组成部分．评价应以　 　 　 　 、　 　 　 　 和学业质量标准

为基本依据．
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三、简答题（本大题共 １ 小题，每题 １２ 分，共 １２ 分）

１６． 请审阅以下材料，并回答问题：

某老师在课堂上给学生们出示了这样一道试题：

求过点（０，１）的直线，使它与抛物线 ｙ２ ＝ ２ｘ 仅有一个交点．

学生的解答中出现了以下答案：

设所求的过点（０，１）的直线为 ｙ＝ ｋｘ＋１，则它与抛物线的交点为
ｙ＝ ｋｘ＋１

ｙ２ ＝ ２ｘ{ ，

消除 ｙ 得（ｋｘ＋１） ２－２ｘ＝ ０，整理得 ｋ２ｘ２＋（２ｋ－２）ｘ＋１＝ ０，

因为直线与抛物线仅有一个交点，

所以 Δ＝ ０，解得 ｋ＝ １
２
，所以所求直线为 ｙ＝ １

２
ｘ＋１．

问题：（１）指出上述解题过程中的错误之处，给出上述问题的正确解法；

（２）简述学生解题错误对教学的启示．

四、解答题（本大题共 ４ 小题，每小题 １２ 分，共 ４８ 分）

１７． 函数 ｆ（ｘ）＝ Ａｓｉｎ（ωｘ＋φ） ω＞０， φ ＜ π
２

æ

è
ç

ö

ø
÷ 部分图象如图所示：

（１）写出函数 ｆ（ｘ）的解析式；

（２）若存在 ｘ∈ ０，π
２

é

ë
êê

ù

û
úú 使得 ｆ（ｘ）＋４ ｃｏｓ２ｘ＋ｍ＝ ０，求实数 ｍ 的取值范围．

１８． 已知函数 ｆ（ｘ）＝ ｅｘ－ａｘ２－ｂｘ－１，其中 ａ，ｂ∈Ｒ，ｅ＝ ２．７１８２８…为自然对数的底数．设 ｇ（ｘ）是函

数 ｆ（ｘ）的导函数，求函数 ｇ（ｘ）在区间［０，１］上的最小值．

１９． 开口朝上的抛物线 Ｃ 过点 Ａ（２，２）与点 Ｂ（０，１），其对称轴是 ｙ 轴．

（１）求曲线 Ｃ 的方程；

（２）若圆心在 ｘ 轴上的圆 Ｑ 与曲线 Ｃ 切于点 Ａ，求圆 Ｑ 的方程以及与曲线 Ｃ 和圆 Ｑ 均相

切的直线的方程．
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２０． 已知数列｛ａｎ｝的各项均为正数，前 ｎ 项和为 Ｓｎ，且 Ｓｎ ＝
ａｎ（ａｎ＋１）

２
，ｎ∈Ｎ∗ ．

（１）求证：数列｛ａｎ｝是等差数列；

（２）设 ｂｎ ＝
１

２Ｓｎ
，Ｔｎ ＝ ｂ１＋ｂ２＋…＋ｂｎ，求 Ｔｎ ．

五、综合应用题（本大题共 １ 小题，每题 ２０ 分，共 ２０ 分）

２１． 下列材料呈现的是《普通高中课程标准实验教科书（人教版）数学必修 ５》关于“等比数列

求和公式”的部分教学内容，请阅读并回答问题．

（１）写出教学目标、重点和难点；

（２）针对材料中的教学内容，设计一份教学过程简案；

（３）写出等比数列求和公式的另一种推导过程．
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华图名师预测试卷（六）

注意事项：
１．请在答题纸上答题，试卷上答题无效。
２．本卷总分为 １５０ 分。

第一部分　 选择题

一、单项选择题（本大题共 １０ 小题，每题 ５ 分，共 ５０ 分）

１．　 下列函数中，既是奇函数又在区间（－１，１）上单调递减的函数是（　 　 ） ．
Ａ． ｆ（ｘ）＝ ｓｉｎｘ Ｂ． ｆ（ｘ）＝ ２ｃｏｓｘ＋１

Ｃ． ｆ（ｘ）＝ ２ｘ－１ Ｄ． ｆ（ｘ）＝ ｌｎ １－ｘ
１＋ｘ

２．　 已知三棱锥的三视图如图所示，则此三棱锥外接球的表面积为（　 　 ） ．

Ａ． ８ ５π Ｂ． ８ ６π

Ｃ． ５π Ｄ． ６π

３．　 设集合 Ｍ＝ ｘ １
２
≤ｘ＜３{ } ，函数 ｆ（ｘ）＝ ｌｎ １－ ｘ( ) 的定义域为 Ｎ，则 Ｍ∩Ｎ 为（　 　 ） ．

Ａ． １
２
，１é

ë
êê

ù

û
úú Ｂ． １

２
，１é

ë
êê

ö

ø
÷

Ｃ． ０， １
２

æ

è
ç

ù

û
úú Ｄ． ０， １

２
æ

è
ç

ö

ø
÷

４．　 数列 ｛ ａｎ ｝ 满足： ａ１ ＝ １，且对任意的 ｎ∈Ｎ∗ 都有： ａｎ＋１ ＝ ａｎ ＋ ｎ ＋ １，则 １
ａ１

＋ １
ａ２

＋ １
ａ３

＋… ＋

１
ａ２０１６

＝（　 　 ） ．

Ａ． ２０１５
２０１６

Ｂ． ２０１５
１００８

Ｃ． ２０１６
２０１７

Ｄ． ４０３２
２０１７

５．　 已知实数 ｘ，ｙ 满足

ｘ＋ｙ≤２
ｘ－ｙ≤２
０≤ｘ≤１

ì

î

í

ï
ï

ïï

，则 ｚ＝ ２ｘ＋４ｙ 的最大值是（　 　 ） ．

Ａ． －４ Ｂ． ２ Ｃ． ６ Ｄ． ８

６．　 设 ｘ∈ ０，π
２

æ

è
ç

ù

û
úú ，则下列命题：（１）ｘ≥ｓｉｎｘ；（２）ｓｉｎｘ≥ｘｃｏｓｘ；（３）ｙ＝ ｓｉｎｘ

ｘ
是单调递减函数，其中

真命题的个数是（　 　 ） ．
Ａ． ０ Ｂ． １ Ｃ． ２ Ｄ． ３

７．　 ｌｉｍ
ｘ→∞

ｘ２＋１ －３ｘ
ｘ＋ｓｉｎｘ

＝（　 　 ） ．

Ａ． ０ Ｂ． １ Ｃ． －２ Ｄ． －１
８．　 我国中学数学教学目的中提到的数学能力包括思维能力、（ 　 　 ）、空间想象能力、解决实

际问题的能力、探究能力、建模能力和交流能力．
Ａ． 计算能力 Ｂ． 自主能力

Ｃ． 直观能力 Ｄ． 运算能力

９．　 中学数学教学中常用的教学评价可以划分为（　 　 ） ．
①诊断性评价　 ②形成性评价　 ③终结性评价　 ④技能性评价

Ａ． ①②④ Ｂ． ①②③
Ｃ． ②③④ Ｄ． ①②③④

１０． 在数学史中有很多伟大的数学家，其中被称为分析的化身是 （ 　 　 ） ；数学王子

是（ 　 　 ） ．
Ａ． 欧拉、黎曼 Ｂ． 黎曼、伯努利

Ｃ． 欧拉、高斯 Ｄ． 黎曼、韦达

第二部分　 非选择题

二、填空题（本大题共 ５ 小题，每小题 ４ 分，共 ２０ 分）

１１． 与双曲线
ｘ２

９
－ｙ

２

１６
＝ １ 有共同的渐近线，并且经过点（－３，２ ３ ）的双曲线方程是 ．

１２．若正数 ａ，ｂ 满足 ａ＋ｂ＝ ２，则 １
ａ＋１

＋ ４
ｂ＋１

的最小值是 ．

１３． ∫ ｅ３ｘ ＋ １
ｅｘ ＋ １

ｄｘ ＝ ．

１４． 《义务教育数学课程标准（２０１１ 年版）》指出教师的教学活动应该以学生的 　 　 　 　 和
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　 　 　 　 为基础，面向全体学生，注重启发式和因材施教．
１５． 直观想象是发现和提出问题、分析和解决问题的　 　 　 　 ，是探索和形成论证思路、进行

数学推理、构建抽象结构的　 　 　 　 ．

三、简答题（本大题共 １ 小题，每题 １２ 分，共 １２ 分）
１６． 请审阅下列材料，并回答问题．

题目：设椭圆的中心是坐标原点，长轴在 ｘ 轴上，离心率 ｅ＝ ３
２
，已知点 Ｐ（０，２）到这个椭圆

上的最远距离是 ７ ，求这个椭圆的方程．

解：依题意可设椭圆方程为
ｘ２

ａ２ ＋
ｙ２

ｂ２ ＝ １（ａ＞ｂ＞０）

则 ｅ２ ＝ ｃ２

ａ２ ＝
ａ２－ｂ２

ａ２ ＝ １－ｂ
２

ａ２ ＝
３
４
，所以

ｂ２

ａ２ ＝
１
４
，即 ａ＝ ２ｂ．

设椭圆上的点（ｘ０，ｙ０）到点 Ｐ 的距离为 ｄ，

则ｄ２ ＝ ｘ２
０＋（ｙ０－２） ２ ＝ａ２ １－

ｙ２
０

ｂ２

æ

è
ç

ö

ø
÷ ＋ｙ２

０－４ｙ０＋４＝ －３（ｙ０＋
２
３
） ２＋４ｂ２＋１６

３

所以当 ｙ０ ＝ － ２
３

时，ｄ２ 有最大值，从而 ｄ 也有最大值．

所以 ４ｂ２＋１６
３

＝（ ７ ） ２，由此解得：ｂ２ ＝ ５
１２

，ａ２ ＝ ５
３
．

于是所求椭圆的方程为
ｘ２

５
３

＋ｙ
２

５
１２

＝ １．

问题：（１）你认为上述解答是否完善，若不完善，指出不完善之处并进行补充；
（２）提出相关建议避免类似错误的产生．

四、解答题（本大题共 ４ 小题，每小题 １２ 分，共 ４８ 分）

１７． 在△ＡＢＣ 中，内角 Ａ，Ｂ，Ｃ 的对边分别为 ａ，ｂ，ｃ，已知 ｃｏｓＡ＝ ２
３
，ｓｉｎＢ＝ ５ ｃｏｓＣ

（１）求 ｔａｎＣ 的值；

（２）若 ａ＝ ２ ，求△ＡＢＣ 的面积．

１８． 已知公差不为 ０ 的等差数列｛ａｎ｝的首项 ａ１ 为 ａ（ ａ∈Ｒ），设数列的前 ｎ 项和为 Ｓｎ，且
１
ａ１

， １
ａ２

， １
ａ４

成等比数列．

（１）求数列｛ａｎ｝的通项公式及 Ｓｎ；

（２）记 Ａｎ ＝
１
Ｓ１

＋ １
Ｓ２

＋ １
Ｓ３

＋…＋ １
Ｓｎ

，Ｂｎ ＝
１
ａ１

＋ １
ａ２

＋ １
ａ２２

＋…＋ １
ａ２ｎ－１

，当 ｎ≥２ 时，试比较 Ａｎ 与 Ｂｎ 的

大小．
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１９． 已知函数 ｆ（ｘ）＝ ｌｎ（２ａｘ＋１）＋ｘ
３

３
－ｘ２－２ａｘ（ａ≥０） ．

（１）若 ｘ＝ ２ 为 ｆ（ｘ）的极值点，求实数 ａ 的值；
（２）若 ｙ＝ ｆ（ｘ）在［３，＋∞ ）上不是单调函数，求实数 ａ 的取值范围．

２０． 已知椭圆 Ｃ：ｘ
２

ａ２ ＋
ｙ２

ｂ２ ＝ １（ａ＞ｂ＞０）的焦距为 ４，其短轴的两个端点与长轴的一个端点构成正

三角形．
（１）求椭圆 Ｃ 的标准方程；
（２）设 Ｆ 为椭圆 Ｃ 的左焦点，Ｔ 为直线 ｘ＝ －３ 上任意一点，过 Ｆ 作 ＴＦ 的垂线交椭圆 Ｃ 于

点 Ｐ，Ｑ．证明：ＯＴ 平分线段 ＰＱ（其中 Ｏ 为坐标原点） ．

五、综合应用题（本大题共 １ 小题，每题共 ２０ 分，共 ２０ 分）
２１． 下列材料呈现的是《普通高中课程标准实验教科书（人教版）数学必修一》关于“集合的特

征”的部分教学内容请阅读并回答问题．
（１）结合材料内容归纳集合的特征并解答思考环节的问题；（５ 分）
（２）写出教学目标及重难点；（５ 分）
（３）设计教学过程，要求过程完整，阐述清楚．（１０ 分）
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华图名师预测试卷（五）

第一部分　 选择题

一、单项选择题

１．　 Ｃ　 【解析】Ａ：函数 ｙ＝ ｘ３ 为奇函数，不是周期函数；Ｂ：ｙ＝ ｃｏｓ２ｘ 是偶函数，但不是奇函数；Ｃ： ｙ ＝ ｓｉｎ３ｘ

是奇函数且是周期函数；Ｄ：ｙ＝ ｔａｎ ２ｘ＋
π
４( ) 是周期函数，但既不是奇函数也不是偶函数．

２．　 Ｄ　 【解析】由题意可知，
ｘ－４＜０

２－ｘ＜０{ ⇒２＜ｘ＜４．

３．　 Ｃ　 【解析】因为集合 Ａ＝｛ｙ ｜ ｙ＝ ｘ２＋１｝ ＝｛ｙ ｜ ｙ≥１｝，Ｂ＝ ｘ ｙ＝
１
２ｘ－２{ } ＝｛ｘ ｜ ２ｘ－２＞０｝ ＝｛ｘ ｜ ｘ＞１｝，所以

Ａ∩Ｂ＝｛ｘ ｜ ｘ＞１｝ ＝（１，＋∞ ） ．

４．　 Ｂ　 【解析】因为 ａｎ ＝ ２ｎ＋５，所以当 ｎ≥２ 时，ａｎ－ａｎ－１ ＝ ２ｎ＋５－［２（ｎ－１）＋５］ ＝ ２，所以数列｛ａｎ｝是公差为

２ 的等差数列．

５．　 Ａ　 【解析】圆 ｘ２＋ｙ２ ＝ １ 的圆心 Ｏ 坐标为（０，０），半径等于 １，圆心到直线 ｘ＋ｙ－１＝ ０ 的距离 ｄ＝ １
２
，故 ｌ

被圆 Ｃ 所截得的弦长为 ２ １－ １
２

＝ ２ ．

６．　 Ａ　 【解析】Ａ：当 ｘ＝ ０ 时， ｘ ≤０ 成立，故 Ａ 正确；Ｂ：􀱑 ｐ 为真，则 ｐ 为假命题，当 ｑ 为真命题时，ｐ∨ｑ

一定为真，故 Ｂ 错误；Ｃ：由 ｘ
ｙ

＝ １ 得 ｘ－ｙ＝ ０（ｙ≠０），则 ｘ
ｙ

＝ １ 是 ｘ－ｙ＝ ０ 成立充分不必要条件，故 Ｃ 错误；Ｄ：当

ｘ＝ｅ 时，ｅｘ＞ｅｅ 不成立，故 Ｄ 错误．

７．　 Ｄ　 【解析】因为 ０＜ｎ！
ｎｎ ＝ １

ｎ
· ２

ｎ
·…· ｎ

ｎ
＜ １
ｎ
，所以 ｌｉｍ

ｎ→∞

ｎ！
ｎｎ ＝ ０．

８．　 Ｄ　 【解析】数学课程内容要反映社会的需求、数学的特点、符合学生的认知规律．

９．　 Ａ　 【解析】《中学数学教学论》提到：数学知识的有意义的学习（获得意义并且保存下来的过程）分

为三种类型：归属学习、总括学习与并列结合学习．

１０． Ｄ　 【解析】中学数学教学论提到：在数学建模教学中，属于数学模型的主要功能有解释、判断、预见．

第二部分　 非选择题

二、填空题

１１． ①②③④　 【解析】①∀ｘ∈Ｒ，ｘ２ ＋ｘ＋１ ＝ ｘ＋
１
２( )

２

＋ ３
４

≥ ３
４

＞０；②∀ｘ∈Ｑ； １
２
ｘ２ ＋ｘ－ １

３
是有理数，成

立；③ｓｉｎ（０＋０）＝ ｓｉｎ０＋ｓｉｎ０ ＝ ０；∴ ∃α，β∈Ｒ，使 ｓｉｎ（α＋β）＝ ｓｉｎα＋ｓｉｎβ 成立；④∵ ｘ ＝ ４，ｙ ＝ １ 时，３ｘ－２ｙ ＝ １０，

∴ ∃ｘ，ｙ∈Ｚ，使 ３ｘ－２ｙ＝ １０ 成立．

１２． ２　 【解析】依据题意，由于双曲线
ｘ２

ａ２ －
ｙ２

ｂ２ ＝ １（ａ＞０，ｂ＞０）的渐近线与圆 ｘ２＋（ｙ－２） ２ ＝ １ 相切，那么可知

圆心（０，２）到直线 ｙ＝ ｂ
ａ
ｘ⇔ｂｘ－ａｙ＝ ０ 的距离为圆的半径为 １，即可知

０－２ａ
ａ２＋ｂ２

＝ １⇔ａ２＋ｂ２ ＝ ４ａ２⇔ｂ２ ＝ ３ａ２，则其

离心率 ｅ＝ ｃ
ａ

＝ ｃ
ａ( )

２

＝ １＋
ｂ
ａ( )

２

＝ ２．

１３． ａｂ≥９ 　 【解析】ａｂ＝ ａ＋ｂ＋３≥２ ａｂ ＋３，令 ｔ ＝ ａｂ ，则 ｔ２ －２ｔ－３≥０ 即（ ｔ－３）（ ｔ＋１）≥０ 解得 ｔ≥３ 或

ｔ≤－１（舍去） ．故 ａｂ＝ ｔ２≥９．

１４． 动手实践；自主探索；合作交流　 【解析】学生学习应当是一个生动活泼的、主动的和富有个性的过

程．除接受学习外，动手实践、自主探索与合作交流同样是学习数学的重要方式．

１５． 课程目标；课程内容　 【解析】《高中数学课程标准（２０１７ 年版）》指出：教学评价是数学教学活动的

重要组成部分． 评价应以课程目标、课程内容和学业质量标准为基本依椐．

三、简答题

１６． 　 【参考答案】（１）在考虑直线时未考虑直线斜率不存在的情况．

正确解法：①若直线斜率不存在，即 ｘ＜１ 符合．

②若直线斜率存在，由题意可得直线为 ｙ＝ １
２
ｘ＋１．

综上：所求直线为 ｘ＜１ 或 ｙ＝ １
２
ｘ＋１．

（２）有以下教学的启示：

教学活动应是师生积极参与，交往互动，共同发展的过程，教师的教学应该以学生的认识发展水平和已有

的教学经验为基础，面向全体学生，注重启发式教育和因材施教．加强与学生之间的沟通交流，及时把控学生

的学习水平，了解学生的学习情况．

·１· 参考答案及解析　 华图名师预测试卷（五）



在基本技能的教学中，不仅要使学生掌握技能操作的程序和步骤，还要使学生理解程序和步骤的道理，教

学中教师引导学生独立思考、主动探索、合作交流，深入理解直线的方程．

基本技能的形成，需要适度的训练，注重训练的实效性，教师可以让学生多做一些相关的解答题并设计易

错题，避免遗落．

四、解答题

１７． （１） ｆ （ ｘ） ＝ ２ｓｉｎ ２ｘ＋
π
６( ) ； （ ２） ｍ∈ －２ ３ －２，１[ ] 　 【解析】 （ １） 根据函数 ｆ （ ｘ） ＝ Ａｓｉｎ（ωｘ＋φ）

ω＞０， φ ＜
π
２( ) 部分图象，可得 Ａ ＝ ２， １

２
·２π

ω
＝ ２π

３
－ π

６
⇒ω ＝ ２，根据五点法作图可得 ２· π

６
＋φ ＝ π

２
⇒φ ＝

π
６
，所以 ｆ（ｘ）＝ ２ｓｉｎ ２ｘ＋

π
６( ) ．（２）由题意可得，ｆ（ｘ） ＋４ｃｏｓ２ｘ＋ｍ ＝ ０ 在 ０，

π
２[ ] 上有解，即－ｍ ＝ ｆ（ ｘ） ＋４ｃｏｓ２ｘ ＝

２ｓｉｎ２ｘｃｏｓ π
６

＋２ｃｏｓ２ｘｓｉｎ π
６

＋４ ｃｏｓ２ｘ＝ ３ ｓｉｎ２ｘ＋３ｃｏｓ２ｘ＋２＝ ２ ３ ｓｉｎ２ｘ·
１
２

＋ ３
２ ｃｏｓ２ｘæ

è
ç

ö

ø
÷ ＋２＝ ２ ３ ｓｉｎ ２ｘ＋

π
３( ) ＋２ 在

０，
π
２[ ] 上有 解， 因 为 ｘ ∈ ０，

π
２[ ] ， 所 以 ２ｘ ＋ π

３
∈ π

３ ，
４π
３[ ] ， 所 以 ｓｉｎ ２ｘ＋

π
３( ) ∈ － ３

２ ，１é

ë
êê

ù

û
úú ， 所 以

２ ３ ｓｉｎ ２ｘ＋
π
３( ) ＋２∈［－１，２ ３ ＋２］，所以－ｍ＝ ｆ（ｘ）＋４ ｃｏｓ２ｘ∈［－１，２ ３ ＋２］，故 ｍ∈［－２ ３ －２，１］ ．

１８． 见解析　 【解析】因为 ｆ（ｘ）＝ ｅｘ －ａｘ２ －ｂｘ－１ ，所以 ｇ（ｘ）＝ ｆ ′（ｘ）＝ ｅｘ －２ａｘ－ｂ ． 又 ｇ′（ｘ）＝ ｅｘ －２ａ，因为

ｘ∈［０，１］，１≤ｅｘ≤ｅ，所以：① 若 ａ≤ １
２
，则 ２ａ≤１，ｇ′（ｘ）＝ ｅｘ －２ａ≥０，所以函数ｇ（ｘ）在区间［０，１］上单调递增，

ｇｍｉｎ（ｘ）＝ ｇ（０）＝ １－ｂ；② 若
１
２

＜ａ＜ ｅ
２
，则 １＜２ａ＜ｅ，于是当 ０＜ｘ＜ｌｎ（２ａ）时 ｇ′（ｘ）＝ ｅｘ －２ａ＜０，当 ｌｎ（２ａ） ＜ｘ＜１ 时

ｇ′（ｘ）＝ ｅｘ－２ａ＞０，所以函数 ｇ（ｘ）在区间［０，ｌｎ（２ａ）］上单调递减，在区间［ ｌｎ（２ａ），１］上单调递增，ｇｍｉｎ（ｘ） ＝

ｇ［ｌｎ（２ａ）］ ＝ ２ａ－２ａｌｎ（２ａ）－ｂ；③ 若 ａ≥ ｅ
２
，则 ２ａ≥ｅ，ｇ′（ｘ）＝ ｅｘ－２ａ≤０ 所以函数 ｇ（ｘ）在区间［０，１］上单调递减，

ｇｍｉｎ（ｘ）＝ ｇ（１）＝ ｅ－２ａ－ｂ；综上：ｇ（ｘ）在区间［０，１］上的最小值为 ｇｍｉｎ（ｘ）＝

１－ｂ， ａ≤
１
２

２ａ－２ａｌｎ（２ａ）－ｂ，
１
２ ＜ａ＜

ｅ
２ ，ｅ－２ａ－ｂａ≥

ｅ
２

ì

î

í

ï
ïï

ï
ï

．

１９． （１）ｙ＝ １
４
ｘ２＋１；（２）ｙ＝ ｘ 或 ｙ＝ －ｘ　 【解析】（１）因为抛物线 Ｃ 的开口朝上，其对称轴是 ｙ 轴，所以可设

其方程为 ｙ＝ａｘ２＋ｃ，又因为抛物线 Ｃ 过点 Ａ（２，２）与点 Ｂ（０，１），所以 １ ＝ ａ·０２ ＋ｃ，２ ＝ ａ·２２ ＋ｃ，解得 ｃ ＝ １，

ａ＝ １
４
，因此，曲线 Ｃ 的方程是 ｙ ＝ １

４
ｘ２ ＋１．（２）设过抛物线 Ｃ 上点 Ａ（２，２）与抛物线 Ｃ 相切的直线方程为

ｙ＝ ｋｘ＋ｂ，则 ｋ＝ ｙ′
ｘ＝ ２

＝ １
２
ｘ

ｘ＝ ２
＝ １，再由点 Ａ（２，２）在直线 ｙ＝ ｋｘ＋ｂ 上得 ｂ＝ ０，所以，过抛物线 Ｃ 上点 Ａ（２，２）

与抛物线 Ｃ 相切的直线方程为 ｙ ＝ ｘ．依题意，可设圆 Ｑ 的方程为（ｘ－ｑ） ２＋ｙ２ ＝ ｒ２，圆心是 Ｑ（ｑ，０），半径为 ｒ．因

为，圆心在 ｘ 轴上的圆 Ｑ 与曲线 Ｃ 切于点 Ａ，所以直线 ｙ＝ ｘ 与圆 Ｑ 相切于点Ａ（２，２），于是 ＡＱ⊥ＯＡ，ＡＱ ＝ ｒ，显

然，ＯＡ＝ ２ ２，从而 ｑ＝ＯＱ＝ ＯＡ
ｃｏｓ４５°

＝ ４，ｒ＝ＡＱ＝ＯＡ＝ ２ ２，故圆 Ｑ 的方程为（ｘ－４） ２＋ｙ２ ＝ ８．因为直线 ｙ ＝ ｘ 是抛物

线 Ｃ 与圆 Ｑ 的一条公切线，因为抛物线 Ｃ 关于 ｙ 轴对称，圆 Ｑ 关于 ｘ 轴对称，所以直线 ｙ ＝ ｘ 关于 ｙ 轴对称的

直线 ｙ＝ －ｘ 也是抛物线 Ｃ 的切线；直线 ｙ＝ ｘ 关于 ｘ 轴对称的直线－ｙ＝ ｘ 即 ｙ ＝ －ｘ 也是圆 Ｑ 的切线，因此，直线

ｙ＝ －ｘ 也是抛物线 Ｃ 与圆 Ｑ 的一条公切线，所以，与曲线 Ｃ 和圆 Ｑ 均相切的直线的方程为 ｙ＝ ｘ 或 ｙ＝ －ｘ．

２０． （１）见解析；（２） Ｔｎ ＝
ｎ

ｎ＋１
　 　 【解析】 （１）证明：因为 Ｓｎ ＝

ａｎ（ａｎ＋１）
２

，ｎ∈Ｎ∗，所以当 ｎ ＝ １ 时，ａ１ ＝

ａ１（ａ１＋１）
２

（ａｎ＞０）⇒ａ１ ＝ １，当 ｎ≥２ 时，由
２Ｓｎ ＝ａ２

ｎ＋ａｎ

２Ｓｎ－１ ＝ａ２
ｎ－１＋ａｎ－１

{ ，得 ２ａｎ ＝ ａ２
ｎ ＋ａｎ －ａ２

ｎ－１ －ａｎ－１，即（ａｎ ＋ａｎ－１） （ａｎ －ａｎ－１ －

１）＝ ０，因为 ａｎ ＋ａｎ－１ ＞ ０，所以 ａｎ －ａｎ－１ ＝ １（ｎ≥２），所以数列｛ａｎ｝是等差数列． （２）由（１）可得，ａｎ ＝ ｎ，Ｓｎ ＝

ｎ（ｎ＋１）
２

，ｂｎ ＝
１

２Ｓｎ
＝ １
ｎ（ｎ＋１）

＝ １
ｎ
－ １
ｎ＋１

，所以 Ｔｎ ＝ ｂ１＋ｂ２＋ｂ３＋…＋ｂｎ ＝ １－ １
２

＋ １
２

－ １
３

＋…＋ １
ｎ
－ １
ｎ＋１

＝ １－ １
ｎ＋１

＝ ｎ
ｎ＋１

．

五、综合应用题

２１． 【参考答案】

（１）１．教学目标：

知识与技能目标：理解用错位相减法推导等比数列前 ｎ 项和公式的过程，掌握公式的特点，并在此基础上

能初步应用公式解决与之有关的问题．

过程与方法目标：通过对公式的研究过程，提高学生的建模意识及探究问题、分析与解决问题的能

力，体会公式探求过程中从特殊到一般的思维方法， 渗透方程思想、分类讨论思想及转化思想，优化思维

品质．

情感、态度与价值观目标：通过学生自主对公式的探索，激发学生的求知欲，鼓励学生大胆尝试、勇于探

索、敢于创新，磨练思维品质，并从中获得成功的体验， 感受思维的奇异美、结构的对称美、形式的简洁美、数

学的严谨美．

２．教学重点、难点

重点：等比数列前 ｎ 项和公式的推导及公式的简单应用．

难点：错位相减法的生成和等比数列前 ｎ 项和公式的运用．

·２·参考答案及解析　 华图名师预测试卷（五）



（２）教学简案

（一）引入新课

创设问题情境“国王对国际象棋的发明者的奖励”并提问假定千粒麦子的质量为 ４０ｇ，按目前世界小麦年

度产量约 ６０ 亿吨计算，你认为国王能不能满足他的要求．怎样计算？ 请列出算式．

（二）探索新知

学生基于之前的知识经验可以很容易的列出计算式：Ｓ＝ １＋２＋２２＋…＋２６３①

学生活动：组织学生同桌之间讨论探究：

问题 １：注意观察每一项的特征，有什么联系？

问题 ２：如果我们把每一项都乘以 ２，就变成了它的后一项 ２Ｓ＝ ２＋２２＋…＋２６４②，观察两个式子之间有什么

联系？

经过比较、研究，学生发现：①②两式有许多相同的项，把两式相减，相同的项就消去了，得到：Ｓ ＝ ２６４ －

１，２６４－１ 这个数很大，超过了 １．８４×１０１９ ．

（三）类比联想，解决问题

组织学生前后桌结成一个小组共同探讨等比数列前 ｎ 项和公式的推导，讨论时间为 １０ 分钟，得出结果后

全班交流．

预设一：Ｓｎ ＝ａ１＋ａ１ｑ＋ａ１ｑ２＋…＋ａ１ｑｎ
－１①

ｑＳｎ ＝ａ１ｑ＋ａ１ｑ２＋…＋ａ１ｑｎ②

①－②得（１－ｑ）Ｓｎ ＝ａ１－ａ１ｑｎ

当 ｑ≠１，得到 Ｓｎ ＝
ａ１－ａ１ｑｎ

１－ｑ

当 ｑ＝ １，得到 Ｓｎ ＝ｎａ１

注意引导学生思考为什么要讨论 ｑ＝ １ 的特殊情况．

预设 ２：Ｓｎ ＝ａ１＋ａ２ａ１＋ａ３＋…＋ａｎ①

ｑＳｎ ＝ ｑａ１＋ｑａ２＋ｑａ３＋…＋ｑａｎ②

①－②得（１－ｑ）Ｓｎ ＝ａ１－ａｎ

当 ｑ≠１，得到 Ｓｎ ＝
ａ１－ａｎｑ
１－ｑ

当 ｑ＝ １，得到 Ｓｎ ＝ｎａ１

注意引导学生思考两种计算公式可以怎样进行转换，之间的联系是什么．

（四）课堂练习

例 １．求下列等比数列的前 ８ 项的和．

（１） １
２
， １
４
， １
８
，…

（２）ａ１ ＝ ２７，ａ９ ＝
１

２３４
，ｑ＜０．６

（３）由等比数列的定义可得：

ａ２ ＝ａ１·ｑ，ａ３ ＝ａ２·ｑ，．．，ａｎ－１ ＝ａｎ－２·ｑ，ａｎ ＝ａｎ－１·ｑ

上述共 ｎ－１ 个等式相加可得：

ａ２＋ａ３＋．．．＋ａｎ ＝［ａ１＋ａ２＋．．．＋ａｎ－１］·ｑ，

即Ｓｎ－ａ１ ＝（Ｓｎ－ａｎ）􀱑 ｑ，可得Ｓｎ（１－ｑ）＝ （ａ１－ａｎ）·ｑ．

当 ｑ≠１ 时，由上式可得：Ｓｎ ＝
（ａ１－ａｎ）·ｑ

１－ｑ
；代入ａｎ的通项公式，即Ｓｎ ＝

ａ１（１－ｑｎ）
１－ｑ

；

当 ｑ＝ １ 时，由上式可得：Ｓｎ ＝ｎ ａ１ ．

华图名师预测试卷（六）

第一部分　 选择题

一、单项选择题

１．　 Ｄ　 【解析】Ａ．ｆ（ｘ）＝ ｓｉｎｘ 在（－１，１）上单调递增，所以该选项错误；Ｂ．ｆ（ｘ）＝ ２ｃｏｓｘ＋１ 是偶函数，不是奇

函数，所以该选项错误；Ｃ．ｆ（ｘ）＝ ２ｘ－１ 的图象不关于原点对称，不是奇函数，所以该选项错误；Ｄ．１
－ｘ

１＋ｘ
＞０⇒－１＜

ｘ＜１，且 ｆ（ －ｘ） ＝ ｌｎ １＋ｘ
１－ｘ

＝ －ｌｎ １－ｘ
１＋ｘ

＝ － ｆ（ ｘ），所以 ｆ（ ｘ）为奇函数， ｆ（ｘ） ＝ ｌｎ １－ｘ
１＋ｘ

＝ ｌｎ －１＋
２

１＋ｘ( ) ，ｙ ＝ －１＋ ２
１＋ｘ

在

（－１，１）上单调递减，所以该选项正确．

２．　 Ｄ　 【解析】由三视图复原几何体，几何体底面是直角三角形，一条侧棱锥垂直底面直角顶点的三棱

锥；扩展为长方体，也外接与球，它的对角线的长为球的直径： １＋１＋２２ ＝ ６，该三棱锥的外接球的表面积为：

４×π× ６
２

æ

è
ç

ö

ø
÷

２

＝ ６π．

·３· 参考答案及解析　 华图名师预测试卷（六）



３．　 Ｂ　 【解析】集合 Ｍ＝ ｘ
１
２ ≤ｘ＜３{ } ＝ １

２ ，３[ ) ，函数 ｆ（ｘ）＝ ｌｎ １－ ｘ( ) ＝［０，１），则Ｍ∩Ｎ＝ １
２ ，１[ ) ．

４．　 Ｄ　 【解析】因为 ａｎ＋１ ＝ａｎ＋ｎ＋１，所以 ａｎ＋１－ａｎ ＝ ｎ＋１，即 ａ２－ａ１ ＝ ２，ａ３－ａ２ ＝ ３，…ａｎ－ａｎ－１ ＝ ｎ，等式两边同

时相加得 ａｎ－ａ１ ＝ ２＋３＋４＋…＋ｎ，ａｎ ＝ ａ１＋２＋３＋４＋…＋ｎ ＝ １＋２＋３＋…＋ｎ ＝ ｎ（ｎ＋１）
２

⇒ １
ａｎ

＝ ２
ｎ（ｎ＋１）

＝ ２ １
ｎ
－ １
ｎ＋１( ) ，

１
ａ１

＋ １
ａ２

＋ １
ａ３

＋…＋ １
ａ２０１６

＝ ２ １－ １
２

＋ １
２

－ １
３

＋…＋ １
２０１６

－ １
２０１７( ) ＝ ２ １－ １

２０１７( ) ＝ ４０３２
２０１７

．

５．　 Ｄ　 【解析】画图可知，四个交点分别是 Ａ（０，－２），Ｂ（１，－１），Ｃ（１，１），Ｄ（０，２），可知 ｚｍａｘ ＝ ｚＤ ＝ ８．

６．　 Ｄ　 【解析】ｘ∈ ０，
π
２( ] ，由于弦长小于角 ｘ 所对的弧长可判断 ｘ＞ｓｉｎｘ，故（１）正确；由正切线所组成的

三角形大于 ｘ 所对的扇形面积可判断 ｔａｎｘ＞ｘ，故（２）正确；ｙ ＝ ｓｉｎｘ
ｘ

，ｙ′ ＝ ｃｏｓｘ·ｘ－ｓｉｎｘ
ｘ２ ，令ｇ（ｘ）＝ ｃｏｓｘ·ｘ－ｓｉｎｘ，

ｇ′（ｘ）＝ －ｘｓｉｎｘ，在 ｘ∈ ０，
π
２( ] 上小于零，所以 ｇ（ｘ）＜ｇ（０）＝ ０，所以 ｙ＝ ｓｉｎｘ

ｘ
是单调递减函数，故（３）正确．

７．　 Ｃ　 【解析】原式＝ ｌｉｍ
ｘ→∞

ｘ２＋１
ｘ＋ｓｉｎｘ

－３ ｌｉｍ
ｘ→∞

ｘ
ｘ＋ｓｉｎｘ

＝ ｌｉｍ
ｘ→∞

１＋
１
ｘ２

１＋
ｓｉｎｘ
ｘ

－３ ｌｉｍ
ｘ→∞

１

１＋
ｓｉｎｘ
ｘ

＝ １－３＝ －２．

８．　 Ｄ　 【解析】《中学数学教学论》提到：我国中学数学教学目的中提到的数学能力包括思维能力、运算

能力、空间想象能力、解决实际问题的能力、探究能力、建模能力和交流能力．

９．　 Ｂ　 【解析】中学数学教学中教学评价根据实施功能的不同，可分为诊断性评价、形成性评价和总结

性评价（终结性评价） ．

１０． Ｃ　 【解析】数学文化，在数学史中有很多伟大的数学家，其中被称为分析的化身是欧拉；数学王子是

高斯．

第二部分　 非选择题

二、填空题

１１． ｘ２

９
４

－ ｙ２

４
＝ １　 【解析】∵ 所求双曲线与双曲线

ｘ２

９
－ ｙ２

１６
＝ １ 有相同的渐近线，∴ 可设所求双曲线的方程为

ｘ２

９
－ ｙ

２

１６
＝λ（λ≠０） ．∵ 点（－３，２ ３）在双曲线上，∴ λ＝（－３） ２

９
－（２ ３）

２

１６
＝ １

４
．∴ 所求双曲线的方程为

ｘ２

９
４

－ ｙ
２

４
＝ １．

１２． ９
４

　 【解析】∵ 正数 ａ，ｂ 满足 ａ＋ｂ ＝ ２，∴ （ａ＋１） ＋（ ｂ＋１）＝ ４，∴ １
ａ＋１

＋ ４
ｂ＋１

＝ １
４

１
ａ＋１

＋ ４
ｂ＋１( ) ［（ａ＋１） ＋

（ｂ＋１）］ ＝ １
４ ５＋

ｂ＋１
ａ＋１

＋４（ａ
＋１）

ｂ＋１[ ] ≥ １
４ ５＋２

ｂ＋１
ａ＋１·

４（ａ＋１）
ｂ＋１

æ

è
ç

ö

ø
÷ ＝ ９

４
，当且仅当

ｂ＋１
ａ＋１

＝ ４（ａ＋１）
ｂ＋１

，即 ａ ＝ １
３

且 ｂ ＝ ５
３

时取等号．

１３． １
２
ｅ２ｘ－ｅｘ＋ｘ＋Ｃ　 【解析】 ∫ ｅ３ｘ ＋ １

ｅｘ ＋ １
ｄｘ ＝ ∫ （ｅｘ＋１）（ｅ２ｘ－ｅｘ＋１）

ｅｘ＋１
ｄｘ＝ ∫ （ｅ２ｘ－ｅｘ＋１）ｄｘ＝ １

２
ｅ２ｘ－ｅｘ＋ｘ＋ｃ．

１４． 认知发展水平；已有的经验　 【解析】教师教学应该以学生的认知发展水平和已有的经验为基础，面

向全体学生，注重启发式和因材施教．

１５． 重要手段；思维基础　 【解析】直观想象是发现和提出问题、分析和解决问题的重要手段， 是探索和

形成论证思路、进行数学推理、构建抽象结构的思维基础．

三、简答题

１６． 【参考答案】（１）不完善，因为没有考虑到 ｘ＝ ｋπ
２

＋５π
１２

（ｋ∈Ｚ）的定义域．ｘ＝ ｋπ
２

＋５π
１２

（ｋ∈Ｚ）

①若 ｂ＜ ２
３
时，当ｙ０ ＝ －ｂ 时，ｄ２ 有最大值，从而 ｄ 也有最大值，即－３（－ｂ＋ ２

３
） ２＋４ ｂ２＋１６

３
＝（ ７） ２，解得 ｂ＝ ２＋

７ ＞ ２
３
（不符合题意，舍去）

②若 ｂ≥ ２
３
时，由题干可得当ｙ０ ＝ － ２

３
时，ｄ２ 有最大值，从而 ｄ 也有最大值．所以 ４ｂ２ ＋ １６

３
＝ （ ７ ） ２，由此解

得：ｂ２ ＝ ５
１２

，ａ２ ＝ ５
３
．于是所求椭圆的方程为

ｘ２

５
３

＋ ｙ２

５
１２

＝ １．

（２）针对此类错误可采取以下措施：

在课堂教学组织丰富的教学活动：例如观察、探究等加深学生对椭圆的认识．

课程内容的组织要重视直观、重视直接经验．利用几何画板等信息技术手段，通过比划、对比、反思，学会

准确掌握椭圆相关性质．

数学教学活动要注重培养学生良好的数学学习习惯，使学生掌握恰当的数学学习方法．注重对学生灵活

运用数学知识的培养．

四、解答题

１７． （１）ｔａｎＣ＝ ５；（２）
５
２

　 【解析】 （１）因为 ０＜Ａ＜π，ｃｏｓＡ ＝ ２
３
，得 ｓｉｎＡ ＝ １－ｃｏｓ２Ａ ＝ ５

３
，又 ５ ｃｏｓＣ ＝

ｓｉｎＢ＝ ｓｉｎ（Ａ＋Ｃ）＝ ｓｉｎＡ·ｃｏｓＣ＋ｃｏｓＡ·ｓｉｎＣ＝ ５
３

ｃｏｓＣ＋ ２
３
ｓｉｎＣ⇒ｔａｎＣ＝ ５；（２）由 ｔａｎＣ＝ ５，得 ｓｉｎＣ＝ ３０

６
，ｃｏｓＣ＝

·４·参考答案及解析　 华图名师预测试卷（六）



６
６

，于是 ｓｉｎＢ＝ ５ ｃｏｓＣ ＝ ３０
６

，由 ａ ＝ ２ 及正弦定理
ａ

ｓｉｎＡ
＝ ｃ
ｓｉｎＣ

，得 ｃ ＝ ３ ．设△ＡＢＣ 的面积为 Ｓ，则 Ｓ ＝ １
２

ａｃｓｉｎＢ＝ ５
２
．

１８． （１）ａｎ ＝ｎａ，Ｓｎ ＝
ａｎ（ｎ＋１）

２
；（２）见解析　 【解析】（１）设等差数列｛ａｎ｝的公差为 ｄ，由 １

ａ２
( )

２

＝ １
ａ１

· １
ａ４

⇒

（ａ１＋ｄ） ２ ＝ａ１（ａ１＋３ｄ） ．因为 ｄ≠０⇒ｄ ＝ ａ１ ＝ ａ，所以 ａｎ ＝ ｎａ，Ｓｎ ＝
ａｎ（ｎ＋１）

２
；（２） １

Ｓｎ
＝ ２

ａ
１
ｎ
－ １
ｎ＋１( ) ，所以 Ａｎ ＝

１
Ｓ１

＋

１
Ｓ２

＋ １
Ｓ３

＋…＋ １
Ｓｎ

＝ ２
ａ １－

１
ｎ＋１( ) ，因为 ａ２ｎ－１ ＝ ２ｎ－１ ａ，所以 Ｂｎ ＝ １

ａ１
＋ １
ａ２

＋ １
ａ２２

＋…＋ １
ａ２ｎ－１

＝ １
ａ

·
１－

１
２( )

ｎ

１－
１
２

＝ ２
ａ

１－
１
２ｎ

æ
è
ç

ö
ø
÷ ．当 ｎ≥２ 时，２ｎ ＝Ｃ０

ｎ＋Ｃ１
ｎ＋Ｃ２

ｎ＋…＋Ｃｎ
ｎ＞ｎ＋１⇒１－ １

ｎ＋１
＜１－ １

２ｎ ，所以当 ａ＞０ 时，Ａｎ＜Ｂｎ；当 ａ＜０ 时，Ａｎ＞Ｂｎ ．

１９． （１）ａ＝ ０；（２） ３＋ １３
４ ，＋∞

æ

è
ç

ö

ø
÷ 　 【解析】（１） ｆ ′（ｘ）＝ ｘ［２ａｘ２＋（１－４ａ）ｘ－（４ａ２＋２）］

２ａｘ＋１
．因为 ｘ＝ ２ 为 ｆ（ｘ）的

极值点，所以 ｆ ′（２）＝ ０．即 ２ａ
４ａ＋１

－２ａ＝ ０，解 ａ ＝ ０．又当 ａ≥０ 时，ｆ ′（ｘ）＝ ｘ（ ｘ－２），从而 ｘ ＝ ２ 为 ｆ（ ｘ）的极值点成

立．（２）由函数 ｆ （ ｘ） 的定义域可知，必然有 ２ａｘ ＋ １ ＞ ０ 对 ｘ≥３ 恒成立，故只能 ａ≥０，由于 ｆ ′ （ ｘ） ＝

ｘ［２ａｘ２＋（１－４ａ）ｘ－（４ａ２＋２）］
２ａｘ＋１

，所以 ｇ（ｘ）＝ ２ａｘ２＋（１－４ａ）ｘ－（４ａ２＋２）则 ｇ（ｘ）＞０ 与 ｇ（ｘ）＜０ 在区间［３，＋∞ ）上都

有解，由 ａ≥０ 知 ｇ（ｘ）＞０ 一定有解，又 ｇ（ ｘ）对称轴为 ｘ ＝ １－ １
４ａ

＜１，因此只要 ｇ（３） ＜０ 即可，由ｇ（３） ＜０ 可得

ａ＞３
＋ １３
４

或 ａ＜３
＋ １３
４

．∵ ａ≥０，∴ ａ＞３
＋ １３
４

． ∴ 综上所述，［ａ，ｂ］的取值范围为 ３＋ １３
４ ，＋∞

æ

è
ç

ö

ø
÷ ．

２０． （１） ｘ２

６
＋ ｙ２

２
＝ １；（２）见解析 　 【解析】（１）依条件得

ｃ＝ ２

ａ＝ ３ ｂ

ａ２－ｂ２ ＝ ｃ２ ＝ ４

ì

î

í

ï
ïï

ï
ï

，⇒
ａ２ ＝ ６

ｂ２ ＝ ２
{ ．所以椭圆 Ｃ 的标准方程

为
ｘ２

６
＋ ｙ２

２
＝ １．（２）设 Ｔ（－３，ｍ），Ｐ（ｘ１，ｙ１），Ｑ（ｘ２，ｙ２），又设 ＰＱ 中点为 Ｎ（ｘ０，ｙ０），因为 Ｆ（－２，０），所以直线 ＰＱ

的方程为：ｘ＝ｍｙ－２．

因为

ｘ＝ｍｙ－２

ｘ２

６
＋ ｙ２

２
＝ １

ì

î

í

ïï

ïï

，⇒（ｍ２＋３）ｙ２－４ｍｙ－２＝ ０，所以

Δ＝ １６ｍ２＋８（ｍ２＋３）＝ ２４（ｍ２＋１）＞０

ｙ１＋ｙ２ ＝
４ｍ

ｍ２＋３
，

ｙ１ｙ２ ＝
－２

ｍ２＋３

ì

î

í

ï
ï
ïï

ï
ï
ï

于是 ｙ０ ＝
ｙ１＋ｙ２

２
＝ ２ｍ
ｍ２＋３

，ｘ０ ＝ｍｙ０ －２ ＝ ２ｍ２

ｍ２＋３
－２ ＝ －６

ｍ２＋３
．所以 Ｎ（

－６
ｍ２＋３

， ２ｍ
ｍ２＋３

） ．因为 ｋＯＴ ＝ － ｍ
３

＝ ｋＯＮ，所以 Ｏ，

Ｎ，Ｔ 三点共线即 ＯＴ 平分线段 ＰＱ（其中 Ｏ 为坐标原点） ．

五、综合应用题

２１．【参考答案】（１）集合的特征：确定性、互异性、无序性．

思考环节中（１）是集合，（２）不符合确定性，故不是集合．

（２）教学目标：

１．知识与技能：理解集合中的元素具有确定性、互异性、无序性．

２．过程与方法：学生经历从集合实例中抽象概括出集合共同特征的过程，深入理解集合的含义．

３．情感态度与价值观：使学生感受学习集合的必要性和重要性，增加学生对数学学习的兴趣．

教学重难点：理解集合元素的三个特征．

（３）教学过程：

（一）导入新课

设置情境：新学期，向全班同学介绍自己的家庭、学校和班级，思考：家庭、学校和班级等概念有什么共同

特征？ 这些涉及到的范围与学生之间又有什么样的关系？

在此基础上，师生共同总结归纳集合的概念：一般地，一定范围内某些确定的、不同的对象的全体构成一

个集合．集合中的每一个对象称为该集合的元素，简称元．引出课题，学习《集合的含义与表示》 ．

（二）探索新知：集合中的元素有什么特征？

思考 １：开封高中 １６１５ 班个子高的男生能否构成集合？

１．确定性：构成集合的元素必须是确定的．

思考 ２：方程 ｘ２－２ｘ＋１＝ ０ 的解集中的元素是什么？

２．互异性：为了区分集合中的各个元素，一个给定集合中的元素是互不相同的．

思考 ３：开封高中 １６１５ 班的全体同学组成一个集合，调整座位后这个集合有没有变化？ 由此说明什么？

３．无序性：元素排名不分先后， 只要构成两个集合的元素是一样的，我们就称这两个集合是相等的．

师生小结：集合中元素的特征：确定性、互异性、无序性．

（三）课堂巩固

判断以下对象的全体是否组成集合，并说明理由．

（１） 小于 ８ 的自然数的全体；（２）你周围的同学；

（３）英文中的 ２６ 个字母；（４）非常好听的歌曲．

（四）小结作业

提问：今天有什么收获？

答：集合的概念，元素的性质，集合与元素的关系，常见数集及符号表示，集合的表示方法和分类．

课后作业：课后练习．

·５· 参考答案及解析　 华图名师预测试卷（六）




